
              KENDRIYA VIDYALAYA , SITAPUR, FIRST SHIFT 

PERIODIC TEST (I) SESSION 2022-23 

CLASS: IX​ ​ ​          SOCIAL SCIENCE​                  ​ ​ M.M:40 

    General Instructions: ​  

1. Questions paper contains 1 to 16  Questions 
2. Marks of each question is given in front of question 
3 . Attempt all question .  All question are compulsory.  
4 . Attach the Map inside your copy.  
 
Q 1-   (i) Which of these books was written by John Locke?                                                                       1 X 9 = 9​
(a) The Spirit of the Laws                                                             (b) Two Treatises on Government​

(c) The Social Contract                                                                  (d) All the above 
इनमें से कौन सी पसु्तक जॉन लॉक द्वारा लिखी गई थी? 

(A) काननूों की आत्मा                                  (B) सरकार पर दो गं्रथ 
(C) सामाजिक अनबुंध                                  (D) उपरोक्त सभी 
 (ii)    Which group of people did not join the Jacobin club?​
(a) Artisans                                                                           (b) Shopkeepers​
(c) Daily-wage workers                                                      (d) Men with property 
   लोगों का कौन सा समहू जकैोबिन क्लब में शामिल नहीं हुआ? 

                 (A) कारीगर                                                                             (B) दकुानदार 

                 (C) दैनिक वेतन भोगी कर्मचारी                                           (D) संपत्ति वाले परुुष 

(iii) The word ‘Democracy’ comes from the Greek word –​
(a) Democracia                                                                    (b) Demokratia​
(c) Demos                                                                            (d) Kratia 

    'लोकततं्र' शब्द ग्रीक शब्द से आया है - 

                      (A) लोकततं्र                                                               (B) डमेोके्रटिया 
                      (c) डमेो                                                                       (D) क्रतिया 
(iv) In which period did China face one of the worst famines that have occurred in the world?​
(a) 1932-36                                                       (b) 1958-61​
(c) 2001-2002                                                   (d) 2004-2007   
  किस कालखडं में चीन को दनुिया के सबसे भयानक अकालों में से एक का सामना करना पड़ा? 

(A) 1932-36         (B) 1958-61      (C) 2001-2002           (D) 2004-2007 
(v)Which party always won elections in Mexico since its independence in 1930 until 2000?​
(a) Revolutionary Party​
(b) Mexican Revolutionary Party​
(c) Institutional Revolutionary Party​
(d) Institutional Party 

 किस पार्टी ने 1930 से 2000 में अपनी स्वततं्रता के बाद से हमेशा मेक्सिको में चनुाव जीत ेहैं? 

                     (A) क्रांतिकारी पार्टी                                           (B) मकै्सिकन रिवोल्यशूनरी पार्टी 
                     (C) ससं्थागत क्रांतिकारी पार्टी                         (D) संस्थागत पार्टी 
(vi)   What is Constitutional Law?​
(a) Provisions given in the Constitution​
(b) Law to make Constitution​
(c) Law to set up Constituent Assembly​
(d) none of the above  
  



 
सवंधैानिक काननू क्या है? 
                  (A) सवंिधान में दिए गए प्रावधान                                        (B) सवंिधान बनाने के लिए 
काननू 
                   (C) सवंिधान सभा की स्थापना के लिए काननू                (D) उपरोक्त में से कोई नहीं  
 ( vii)  Working capital stands for :​
(a) Tools, machines and buildings​
(b) Raw materials and money in hand​
(c) Total share capital​
(d) Fixed deposits in financial institutions 

कार्यशील पूजंी का अर्थ है: 
(A) उपकरण, मशीन और भवन                        (B) कच्चे माल और हाथ में पसैा 
(C) कुल शयेर पूजंी                                (D) वित्तीय ससं्थानों में सावधि जमा 
 (viii)     Finance raised to operate a business is called​
(a) Labour                                                                                 (b) Enterprise​
(c) Land                                                                                     (d) Capital 

 व्यवसाय संचालित करने के लिए जटुाए गए वित्त को कहा जाता है         

                      ( A) श्रम                                                                          (B) उद्यम 

                       (C) भमूि                                                                      (D) पूजंी 
 (IX)  Multiple Cropping refers to :  
(a) Cultivation of wheat and rice                                 (b) Cultivation of two crops in alternate rows​
(c) Cultivating more than one crop on the same field each year​
(d) Cultivating crops and rearing animals on the same farm 
       बहु फ़सली कृषि से तात्पर्य है:​  

         (A) गेहंू और चावल की खेती                                                          (B) वकैल्पिक पंक्तियों में दो फसलों की खेती 
         (C) प्रत्येक वर्ष एक ही खेत में एक से अधिक फसलें उगाना         (D) एक ही खेत में फसलों की खेती और जानवरों का पालन करना 
            (  One word / one sentence answer;) (एक शब्द / एक वाक्य का उत्तर;)                                1 X 
5= 5  
2- Who was the ruler of france during the French revolution.  
- फ्रांसीसी क्रांति के समय फ्रांस का शासक कौन था। 

3- Name the island group of india lying in the Arabian sea. 
 - अरब सागर में स्थित भारत के द्वीप समहू का नाम बताइए। 

4- Which longitude represents the standard meridian of india? 
  कौन सा देशांतर भारत के मानक मध्याह्न रेखा का प्रतिनिधित्व करता है? 
5- Which term is used for production for self-consumption? 
  स्व-उपभोग के लिए उत्पादन के लिए किस शब्द का प्रयोग किया जाता है? 
6-What does H.Y.V stands for? 
 H.Y.V का क्या अर्थ है? 

           Source Based                 स्रोत आधारित                                   1 X 
3 = 3 

Q 7: - India is bounded by the young fold mountains in the northwest, north and northeast. South of about 22° 
north latitude, it begins to taper, and extends towards the Indian Ocean, dividing it into two seas, the Arabian Sea 
on the west and the Bay of Bengal on its east. 
 the latitudinal and longitudinal extent of the mainland is about 30°. Despite this fact, the east-west extent appears 
to be smaller than the north-south extent. From Gujarat to Arunachal Pradesh, there is a time lag of two hours.  
Hence, time along the Standard Meridian of India (82°30'E) passing through Mirzapur (in Uttar Pradesh) is taken as 
the standard time for the whole country. The latitudinal extent influences the duration of day and night, as one 
moves from south to north 



i) The Indian Ocean, dividing it into two seas, the Arabian Sea on the east and the Bay of Bengal on its west. (True/ 
False). 
ii) From Gujarat to Arunachal Pradesh, there is a time lag of ------------- hours. (Two/Three) 
iii) The Standard Meridian of India (82°30'E) passing through Mirzapur (in Uttar Pradesh) (True/False). 
 
   
 
भारत उत्तर पश्चिम, उत्तर और उत्तर परू्व में यवुा तह पहाड़ों से घिरा है। लगभग 22° उत्तरी अक्षांश के 
दक्षिण में, यह सिकुड़ने लगता है, और हिदं महासागर की ओर फैलता है, इसे दो समदु्रों में 
विभाजित करता है, पश्चिम में अरब सागर और इसके परू्व में बगंाल की खाड़ी। 
 मखु्य भमूि का अक्षांशीय और देशांतरीय विस्तार लगभग 30° है। इस तथ्य के बावजदू, 
परू्व-पश्चिम की सीमा उत्तर-दक्षिण की सीमा से छोटी प्रतीत होती है। गजुरात से अरुणाचल प्रदेश 
तक दो घटें का समय अतंराल है। 
इसलिए, भारत के मानक मेरिडियन (82°30'E) के साथ मिर्जापरु (उत्तर प्रदेश में) से गजुरने वाले 
समय को परेू देश के लिए मानक समय के रूप में लिया जाता है। अक्षांशीय विस्तार दिन और रात 
की अवधि को प्रभावित करता है, क्योंकि व्यक्ति दक्षिण से उत्तर की ओर बढ़ता है 
i) हिदं महासागर, इसे दो समदु्रों में विभाजित करता है, परू्व में अरब सागर और इसके पश्चिम में 
बगंाल की खाड़ी। (सही/ गलत)। 
ii) गजुरात से अरुणाचल प्रदेश तक, ------------- घटंों का समय अतंराल है। (दो /तीन) 
iii) भारत की मानक मध्याह्न रेखा (82°30'परू्व) मिर्जापरु (उत्तर प्रदेश में) से होकर गजुरती है 
(सही/गलत)। 

                                                             Case Based                                                               (1 X 2  )= 2 

Q8 : - Rule of law and respect for rights   
 Zimbabwe attained independence from White minority rule in 1980.Since then the country has been ruled by 
ZANU-PF, the party that led the freedom struggle. Its leader, Robert Mugabe, has been ruling the country since 
independence. 
Elections have been held regularly and always won by ZANU-PF. President Mugabe is popular but also uses unfair 
practices in elections. Over the years his government has changed the constitution several times to increase the 
powers of the President and make him less accountable. Opposition party workers are harassed and their meeting 
disrupted. Public protests and demonstrations against the government are declared illegal. There is a law that limits 
the right to criticize the President. Television and radio are controlled by the government and give only the ruling 
party’s version. There are  independent newspapers but the government harasses those journalists who go against 
it. The government has ignored some court judgments that went against it and has pressurized judges. The example 
of Zimbabwe shows that popular approval of the rulers is necessary in a democracy, but it is not sufficient. Popular 
governments can be undemocratic. Popular leaders can be autocratic. If we wish to assess a democracy, it is 
important to look at the elections. But it is equally important to look before and after the elections. There should 
be sufficient room for normal political activity, including political opposition, in the period before elections. This 
requires that the state should respect some basic rights of the citizen. 
 
i) Television and radio are controlled by the government and give only the ruling party’s version (True/False) 
ii) Elections have been held ------------and always won by ZANU-PF.( regularly/ irregularly) 

काननू का शासन और अधिकारों का सम्मान 
 जिम्बाब्वे ने 1980 में श्वेत अल्पसखं्यक शासन से स्वततं्रता प्राप्त की। तब से देश पर ZANU-PF 
का शासन रहा है, वह पार्टी जिसने स्वततं्रता सगं्राम का नेततृ्व किया था। इसके नेता रॉबर्ट मगुाबे 
आजादी के बाद से देश पर राज कर रहे हैं। 
चनुाव नियमित रूप से होत े रहे हैं और हमेशा ZANU-PF द्वारा जीत ेगए हैं। राष्ट्रपति मगुाबे 
लोकप्रिय हैं, लेकिन चनुावों में अनचुित प्रथाओ ंका भी उपयोग करत ेहैं। वर्षों से उनकी सरकार ने 
राष्ट्रपति की शक्तियों को बढ़ाने और उन्हें कम जवाबदेह बनाने के लिए कई बार सवंिधान में 



बदलाव किया है। विपक्षी दल के कार्यकर्ताओ ंको प्रताड़ित किया जाता है और उनकी बठैक को 
बाधित किया जाता है। सरकार के खिलाफ सार्वजनिक विरोध और प्रदर्शनों को अवधै घोषित किया 
जाता है। एक काननू है जो राष्ट्रपति की आलोचना करने के अधिकार को सीमित करता है। 
टेलीविजन और रेडियो सरकार द्वारा नियतं्रित होत ेहैं और केवल सत्ताधारी पार्टी का ससं्करण देत े
हैं। स्वततं्र समाचार पत्र हैं लेकिन सरकार उन पत्रकारों को परेशान करती है जो इसके खिलाफ जात े
हैं। सरकार ने कुछ अदालती फैसलों की अनदेखी की है जो इसके खिलाफ गए और जजों पर दबाव 
डाला। जिम्बाब्वे के उदाहरण से पता चलता है कि लोकततं्र में शासकों की लोकप्रिय स्वीकृति 
आवश्यक है, लेकिन यह पर्याप्त नहीं है। लोकप्रिय सरकारें अलोकतांत्रिक हो सकती हैं। लोकप्रिय 
नेता निरंकुश हो सकत ेहैं। अगर हम लोकततं्र का आकलन करना चाहत ेहैं, तो चनुावों को देखना 
जरूरी है। लेकिन चनुाव से पहले और बाद में देखना भी उतना ही जरूरी है। चनुाव से पहले की 
अवधि में राजनीतिक विरोध सहित सामान्य राजनीतिक गतिविधियों के लिए पर्याप्त जगह होनी 
चाहिए। इसके लिए आवश्यक है कि राज्य को नागरिक के कुछ बनुियादी अधिकारों का सम्मान 
करना चाहिए। 
 
i) टेलीविजन और रेडियो सरकार द्वारा नियतं्रित होत ेहैं और केवल सत्ताधारी पार्टी का ससं्करण देत े
हैं (सही/गलत) 
ii) चनुाव ------------ हुए हैं और हमेशा ZANU-PF द्वारा जीत ेगए हैं। (नियमित/अनियमित रूप 
से) 
                           
 
 
 
 
Assertion and Reason/अभिकथन और कारण                                                                          ( 
1 X 3 = 3) 

  Based on the statements provided above, select the most appropriate option below. 
(A) Both A and R are true and R is the correct explanation of A. 
(B) Both A and R are true but R is not the correct explanation of A 
(C) A is true but R is false. 
(D)A is false but R is true. 
 ऊपर दिए गए कथनों के आधार पर नीचे दिए गए सबसे उपयकु्त विकल्प का चयन करें। 
(A) A और R दोनों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(B) A और R दोनों सही हैं लेकिन R, A की सही व्याख्या नहीं करता है 
(C) A सत्य है लेकिन R असत्य  है। 
(d) A असत्य है लेकिन R सत्य है। 
Question 9:- 
Assertion (A): In many ways, the French Revolution was a very significant event in the history of the world.​
Reason (R): The French Revolution not only inspired French citizens to take action, but it inspired many 
philosophers and leaders across the globe. 
प्रश्न 9:-  अभिकथन  (A): कई मायनों में, फ्रांसीसी क्रांति दनुिया के इतिहास में एक बहुत ही 
महत्वपरू्ण घटना थी। 
             कारण (R): फ्रांसीसी क्रांति ने न केवल फ्रांसीसी नागरिकों को कार्रवाई करने के लिए पे्ररित 
किया, बल्कि इसने दनुिया भर के कई दार्शनिकों और नेताओ ंको पे्ररित किया। 
Question 10:- Assertion (A): During the eighteenth century France witnessed the emergence of the middle class.​
Reason (R): The emergence of the middle class happened on the account of royal patronage 
अभिकथन (A) : अठारहवीं शताब्दी के दौरान फ्रांस ने मध्यम वर्ग का उदय देखा। 
कारण (R) : मध्यवर्ग का उदय शाही सरंक्षण के कारण हुआ 



Question 11:- Assertion (A) : In India, people elect their own representatives. ​
     Reason (R)    : India is a democracy. 
अभिकथन (A) : भारत में लोग अपने प्रतिनिधि स्वय ंचनुत ेहैं। 
       कारण (R) : भारत एक लोकततं्र है। 

       
                                    (  Short answer  )                                                      3 X 2 = 6 
          12- The central location of India at the head of the Indian ocean is considered of great significance . why?  
             - हिदं महासागर के शीर्ष पर भारत का कें द्रीय स्थान बहुत महत्व रखता है। क्यों? 
           13- Write any three features of non democratic government.  
                अलोकतांत्रिक सरकार की कोई तीन विशषेताएँ लिखिए। 

                                    (Long Answer)                                                   5 X 2 = 10 
            14- what were the main courses of the French revolution of 1789.   
                   1789 की फ्रांसीसी क्रांति के मखु्य मार्ग क्या थे। 
            15- Explain any five non farming activities of palampur village.  
                         पालमपरु गाँव की किन्हीं पाँच गरै-कृषि गतिविधियों की व्याख्या कीजिए। 
                       ( Map work) (मानचित्र कार्य)                                                                            1 

X 2 = 2 

          16- Show the following on the Map of india.                
                         (i) Meghalaya (State)               (ii) Lakshadweep Island.  
                   भारत के मानचित्र पर निम्नलिखित को दर्शाइए। 
                           (i) मेघालय (राज्य)                              (ii) लक्षद्वीप  द्वीपसमहू 

 

  


